



侨史钩沉

海外的华人博物馆： 来自华人先辈的“文化之魂”

□ 刘立琨

马来西亚华人博物馆：创办者花三年时间收集资料

在马来西亚，有一座华人博物馆，里面陈列了许多展现马来西亚华人先辈历史的模型、器物，制作十分精良。这所博物馆由侨领吴德芳创办，日前刚获得了马来西亚旅游协会颁发的“2019年最佳华人博物馆黄金奖”和“最佳旅游景点黄金奖”。

在马来西亚华人博物馆里，最引人注目的是一个华人捐赠的“金山沟”模型。早年间，锡矿和橡胶园对马来西亚华人而言非常重要，而这座金山沟正展现了早年华人熟悉的采矿场景。

对马来西亚华人博物馆，吴德芳格外看重。他对“华人历史的教室”的藏品、资料要求严格，仅仅是收集资料，他就花了三年时间，跑遍了东南亚多个国家。而如今博物馆获得多项大奖，也肯定了吴德芳的努力与苦心。

其实，这并不是海外华人博物馆第一次引起关注了。近年来，世界各地涌现出了不少华人博物馆，它们有的由个人出资建立，也有一部分由当地侨团支持建立。这些华人博物馆各有特色，从不同角度介绍了当地华人的奋斗历程。



菲律宾华裔历史博物馆：首个华人出资、民间团体创办的博物馆

菲律宾华裔历史博物馆是全世界第一个由华人出资，民间团体创办的博物馆，坐落在马尼拉著名的中世纪西班牙古城，一条不太宽阔的街道里。据说，选址在此是因为，不远处就是西班牙统治时期华人遭受大屠杀的“八连”遗址。

按照时间顺序，博物馆分为多个主题展区和展览：“早期接触”、“华人社会的形成”、“十九世纪生活图”、“抗日战士”、“有华裔血统的社会名人”和“华裔菲人与国家建设”。

据考证，中菲两国文化及贸

易关系的正式建立，始于公元928年(即唐朝末期)。中国商人坐帆船携带中国丝绸、瓷器、农具和装饰品，坐帆船来交换热带土产龟甲、海参、鱼翅、燕窝和珍珠等海产品，这就是著名的“大帆船贸易”。而博物馆里，也有一艘大帆船模型，展现了这段历史。

澳大利亚澳华博物馆：华人淘金者后代守护淘金者历史

在澳大利亚墨尔本，有一座澳华历史博物馆，浓缩了华人来澳200年的奋斗历史。博物馆一楼，有三条“龙”——爷爷龙、大龙及千禧龙，其中长达64米的千禧龙是全世界最大的游行龙，也是澳华博物馆的镇馆之宝。每年农历春节和墨尔本蒙巴节，它都会

离开博物馆外出“巡游”。

1818年，来自广东的麦世英在杰克逊港下船，他也是有记载的最早一批来澳华人之一。其后，“淘金热”在维多利亚州出现，越来越多的华人驻足这块土地。而澳华博物馆副主席王兴乡就是华人淘金者的后代。

1985年11月，澳华历史博物馆首次对外开放。建馆之初，馆藏单薄，藏品主要依靠捐赠收集。之后的数十年间，来自各界的捐赠源源不断，目前，澳华博物馆共收藏8000余件展品，用于记录、收集、保存和研究华人及其后代在澳大利亚的历史文化，以及中澳关系形成的历史渊源。

印尼客家博物馆：当地首座专项客家人博物馆

2014年建成的印尼客家博物馆，由印尼客属联谊总会筹建，是当地首座反映印尼客家人专项华人博物馆。这座博物馆位于雅加达东区的印度尼西亚缩影公园内，是一座三层的客家土楼式建筑，占地4000平方米。

一千多年前，来自中国南方的客家人南下印尼奋斗，印尼客家博物馆则展示了这部奋斗史，以及数百年来印尼华族杰出客家先贤的事迹，如著名华侨实业家、慈善家张弼士及张榕轩、张耀轩，巴达维亚中华会馆创办人丘

燮亭、梁辉运等。

多年来，印尼客家博物馆通过馆藏文献、图片以及生产生活工具等历史文物，介绍了客家人飘洋过海来到印度尼西亚群岛开拓创业、落地生根的奋斗史。

今天，据不完全统计，印尼客家人几乎占了印尼国内华族人口的半数，而这座博物馆的兴盛也拥有了更多的意义。

华人博物馆意义非凡

在吴德芳看来，如今的年轻一代华人，对历史几乎一点印象都没有，而这也是他创立马来西亚华人博物馆这间“华人历史教室”的初衷，而这也是众多华人博物馆创立者的“初心”。

几百年来，由于各种各样的历史原因，华人走出国门、走向世界，在给所在国带来发展的同时，也留下了自己的文化。

如今，中国已经成为世界第二大经济体，而海外华人的历史也迎来了新的转折点。今天，华人博物馆的创立不仅展现了海外华人的“根”，更成为了一部华人的文化史。

正如吴德芳所说，如果教育是“根”，那么文化就是“魂”。今日的华人需要铭记历史、面向未来，而华人博物馆的存在，也正凝聚了这样的“文化之魂”。(选自《华声报》、马来西亚《中国报》)



美国驻中国大使布兰斯塔德： 美国欢迎中国学生

□ 泰里·布兰斯塔德

特朗普总统上月在白宫被问到美国是否欢迎中国学生以及中国学生是否可以获得赴美签证。总统的回答很直接：“我们拥有世界上最佳的大学体系……而它之所以伟大的其一原因是我们有大批来自中国的学生。……我们希望保持这样的状态。”

我们欢迎中国学生加入美国校园。美国学校因其充满活力的校园文化而蓬勃发展，它欢迎来自所有背景和所有国家的学生。从小型学院到大型大学，来自美国各地的学校管理者经常告诉我，他们重视中国学生的存在，中国学生的观点和精力帮助所有学生更加充分地参与教育。

我们关于学生签证的信息很明确，它没有变化。总统近期再次表示：我们欢迎所有合法的中国旅行者前往美国，包括学生和学者。北京的大使馆和全中国各地的美国领事馆中有尽职尽责的领事官根据具体情况裁定每一份签证申请。去年，美国教育机构里有36万名中国学生，比其他

任何国家的学生都多。这清楚地表明美国高等教育是向中国学生开放的。

父母们经常问：“把我的孩子送去美国读书有什么价值？”

我告诉他们，在美国读书是你对你的教育以及对你孩子的教育能够做出的最好的投资。在美国读书让中国的年轻人做好准备，能在世界上最大的两个经济体中施展才华。当你在全球经济中寻找工作时，这是一种绝佳的优势。他们在两个国家以及两种文化中变得从容自如。他们学着去进行批判性和独立的思考。在美国，中国学生可以在结交来自世界各地的朋友时提高他们的英文水平。

最后，我再谈个问题：中国学生要做什么才能在美国获得成功？

我要从我的亲身经历中举个例子。作为美国大使来到中国的两年间，我尽可能地抽出时间去拜访中国的人民，去了解你们的生活。除了对中国主要城市的常规访问，我还有

幸去参观过中国的许多自然风光和历史名胜，从哈尔滨的冰雕节到桂林的水稻梯田。朋友们教给我一点点中国书法和如何包饺子。虽然这不会让我成为一位专家或老北京，但这提高了我从事自身工作的能力，更好地向中国人民沟通美国的观点。

所以，我的建议是：当你来到我们的校园时，与当地交朋友。加入一个校园俱乐部或在当地社区当志愿者。放下你的手机，阅读我们的报纸或社交媒体动态消息——即使你不同意你读到的内容。形成有力的见解。了解你的教授。看看你是否可以邀请一位美国朋友假期来中国拜访你。试试只看美国电视节目来完善你的英语水平。

这并不容易。在两种文化之间建立桥梁并不容易。但这值得付出额外的努力。我相信，那些选择在美国学习并充分参与美国生活的人们将提升自身的事业前景，为中国的持续发展作出贡献，并加强中美关系。

(选自《中国青年报》)



海外见闻

“双十一” 在法国、德国越来越火

□ 白勃

据《欧洲时报》报道，最近，“双十一”成了大家经常聊到的话题，近日法国科技网站 Futura-tech 也发表文章，称“双十一”在法国是彻彻底底因商业而兴起的节日。因为各大商家在这一天的折扣力度大增，越来越多法国人知道了这个日子，并建议网友趁此机会大力购买。

报道称，如果说，“双十一”起初还只是中国电商网站的狂欢，那么在看到每年“双十一”的惊人成绩单后，美国亚马逊、法国 C-discount 等电商网站都加入进来。

这对外国消费者来说可是个好消息，越多商家选择在这一天打折，折扣的力度也就越可观，参与的品牌也会更多。

报道称，2018年，超过18万个国际品牌参加了“双十一”。2019年，除了苹果、惠普、耐克、丝芙兰等国际知名品牌，法国家居用品零售商 Conforama 这样的本地品牌也已经宣布参加。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)网站2017年就报道称，随着海外消费者源源不断的加入，“光棍节”已经不再只属于中国。如今中国的“双十一”已经超过了美国的“黑色星期五”等国际知名购物节，一举成为全球最大的购物盛会。

文章表示，国际品牌的加入让

“双十一”从商家到客户都变得更加国际化。而在购物节24小时之后，电商平台便会将这些订单商品送往世界各地。因此，不断膨胀的物流需求又进一步刺激了中国电商在商储和物流领域的强力发展。

德国媒体称，11月11日是中国流传于年轻人的娱乐性节日，被称为“光棍节”。如今，这一天不仅在中国意味着“买买买”。“买买买”的氛围已漂洋过海到了德国。

德国《世界报》表示，不知道有没有人算过，11月11日这天有多少德国商家和品牌都开始让利促销，例如，道格拉斯(德国化妆品品牌)特享20%优惠；大型电器超市 Mediamarkt 一台游戏机售价111欧元。11月11日并非随机选定的日期，在这一天举行大型让利促销是有原因的——“Single's Day”，“光棍节”。而这一舶来品，但并非来自美国，而是中国。

报道称，中国自20世纪90年代中期开始，单身人士们就已经有了自己的节日。人们制作“1”字形的食物，唱卡拉OK，希望能尽快寻找到自己生命中的另一半。

在德国，“双十一”“买买买”的氛围似乎在2019年才真正到来。人们到处都能收到让利打折的消息。(据《欧洲时报》报道)